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P en tru  d e z a rm a re
Dezarmarea este dorinţa tuturor po

poarelor. Ele au primit cu bucurie propu
nerea guvernului sovietic pentru dezar
mare totală şi generală! O astfel de dezar
mare ar distruge armele de orice fel, ar 
desfiinţa armata şi ar face cu neputinţă 
izbucnirea oricărui fel de război, adică ar 
stabili o pace trainică între popoare. La 
Sesiunea O.N.U. din 1959 s-a aprobat cu 
unanimitate o rezoluţie, în care se spune 
că propunerea guvernului sovietic este de 
mare însemnătate pentru pacea lumii şi 
trebuie să se ajungă la o înţelegere pentru 
dezarmare generală şi totală. Această pro
punere va fi discutată în Comitetul celor 
10 (5 state socialiste şi 5 state capitaliste), 
care va trebui să aducă hotărîri precise în 
problema dezarmării.

Pentru propunerile sovietice de dez
armare totală şi generală s-au pronunţat 
o mulţime de oameni politici, oameni de 
ştiinţă şi reprezentanţi ai Bisericilor orto
doxe, ai Bisericilor anglicane, luterane, 
etc. Un adevărat creştin nu poate fi ală
turi de cei ce vor război: el este pentru 
pace. El nu poate uita viziunea prorocului 
Isaia, că va veni vremea cînd oamenii vor 
preface săbiile în fiare de plug şi nu vor 
mai cunoaşte pravila războiului, ci vor 
trăi în pace. Viziunea aceasta se poate îm
plini astăzi: tancurile şi tunurile să fie 
schimbate şi să se toarne din ele maşini, 
ce uşurează munca şi viaţa omului, ener
gia atomică să nu fie folosită în bombe 
nimicitoare, ci în spitale, în uzine, pe o- 
goare, pentru o viaţă mai bună.

Dacă banii, ce se dau acum pentru 
armament, s-ar folosi pentru construcţii 
paşnice, omenirea ar trăi mult mai bine, 
nivelul ei de trai, material şi cultural, s-ar 
ridica. Rostul muncii este de a îmbunătăţi 
viaţa, nu de a produce bombe pentru răz
boaie distrugătoare.

Dacă s-ar nimici toate armele, po
poarele nu s-ar mai teme că poate izbucni 
vre-un război, ci ar trăi în siguranţă, s-ar 
apropia unele de altele, ar colabora şi s-ar 
ajuta, toate problemele le-ar rezolva prin 
tratative paşnice. Cît de minunată va fi 
lumea, atunci cînd nimeni nu se va mai 
teme de război, ci toţi ar munci şi s-ar 
bucura de roadele muncii lor în pace!

Propunerea Uniunii Sovietice este o 
cotitură în istoria omenirii: ea pune capăt 
războaielor şi deschide epoca păcii netul
burate şi veşnice. Cu toate că aceia care 
trag foloase de pe urma războaielor nu se

astîmpără, putem nădăjdui că lupta po
poarelor pentru dezarmare, pentru pace 
va birui. Aţîţătorii la război sínt tot mai 
izolaţi. Frontul luptătorilor pentru pace 
e tot mai puternic. Omul, care a ajuns cu 
rachetele lui în lună şi dincolo de lună, va 
ştii să facă rînduială şi pe pămînt şi să 
statornicească pacea şi colaborarea între 
popoare.

Fericiţi sîntem noi că trăim în astfel 
de vremi măreţe, cînd visurile cele mai în
drăzneţe ale omenirii se împlinesc!
_________________________________________

Munca patriotică
Patriotismul este dragostea, pe care 

o ai pentru patria ta. Iar patria este 
ţara, în care te-ai născut şi ai crescut, cu 
toate frumuseţile şi bogăţiile ei. Patria este 
orînduirea social-economică, în care oa
menii muncii îşi făuresc o viaţă mai bună 
şi mai luminată. Azi toate frumuseţile şi 
bogăţiile ţării sínt ale poporului muncitor. 
Poporul e stăpîn în ţara sa. El foloseşte 
totul pentru sine. El munceşte pentru sine. 
De aceea munceşte cu drag, ştiind că pro
dusul muncii lui nu e spre folosul cîtorva 
înbuibaţi, ci spre folosul tuturor celor ce 
muncesc. De aceea sîntem mîndri cu ma
rile realizări ale industriei şi agriculturii 
socialiste şi cu marile succese ale culturii 
socialiste. Şi punem umărul, ne străduim 
ca oraşele şi satele noastre să fie tot mai 
frumoase, ca toate ţinuturile ţării să fie tot 
mai înaintate. Oamenii muncii sínt gos
podari pricepuţi ai patriei lor.

Dragostea fierbinte de patria socia
listă şi-o arată oamenii muncii prin munca 
patriotică. Aceasta este muncă voluntară 
a milioane de tineri, bărbaţi, femei, pen
tru înfrumuseţarea satelor şi oraşelor, pen
tru construcţii de folos obştesc. Astfel prin 
muncă patriotică se ridică şcoli, cămine 
culturale, dispensare, policlinici, coopera
tive, se repară şosele, se fac drumuri noi, 
se construiesc poduri, se curăţă păşunile, 
se plantează pomi şi păduri, etc. Ţara în
treagă e un şantier. In toate satele şi ora
şele munca patriotică, plină de avînt, 
schimbă faţa locurilor, dă roade pentru 
binele obştesc. Satele se electrifică, sínt 
radioficate, se fac hidro-amelioraţii, iri
gaţii; viaţa devine mai îmbelşugată, mai 
luminată. Ţăranii muncitori vor să 
schimbe satele în orăşele, cu un centru fru
mos, cu case arătoase, bibliotecă. La oraşe

Mîntuitorul ne-a dat pacea Sa, ca să nu ni 
se mai tulbure inima şi să nu ne înspăimîntăm 
în viaţa de pe pămînt (loan 14, 27). Deci Fiul 
lui Dumnezeu ne-a asigurat cu pacea dumne
zeiască. Dar pe lîngă acest mare dar dumne
zeiesc, El a mai cerut însă şi ceva de la noi. Şi 
anume, după ce a dat pilda samarineanului mi
lostiv, şi-a încheiat cuvintele cu îndemnul: „du-te 
şi fă şi tu asemenea” (Luca 10, 37). Adică înţe
legem noi de aici, că dacă Mîntuitorul ne-a dat 
pacea Sa, El ne cere ca să o susţinem şi noi între- 
olaltă, ca reciproc să nu ne tulburăm inimile şi 
să nu ne înspăimîntăm prin fapte nepotrivite.

lată că aşa s-au sfătuit nu de mult delegaţii 
din variate confesiuni la şedinţa comitetului Miş
cării creştine a păcii de Ia Varşovia, din zilele 
de 2—4 noiembrie. Pe lîngă trimişii diferitelor 
confesiuni protestante erau de faţă şi delegaţii 
Bisericii ortodoxe, şi anume profesorii de teologie 
N. Pariiski din Leningrad, St. Zankov din Sofia 
şi M. Şesan de la Sibiu.

Cu această ocazie, prof. J. Hromadka de la 
Praga a arătat, care sínt împrejurările de faţă 
din lume, în care creştinul trebuie să se strădu
iască pentru pace, atît în familie, acasă, la locul 
de muncă, în comună şi în ţară, ca să fie pace 
şi între popoare şi în lume.

Iar prof. H. Vogel de la Berlin a susţinu1 
cu multă căldură şi însufleţire tema: „Cum cîşti- 
găm noi pacea”. Dumnezeu, după credinţa noas
tră creştină, a făcut cerul şi pămîntul, şi viaţa şi 
pe om. Mîntuitorul ne-a răscumpărat din moarte, 
prin jertfa Sa pe cruce, ca tocmai viaţă să avem 

(urm are în  pag. 2)

periferiile ajung la nivelul centrului: se 
construiesc cartiere de blocuri moderne, 
în care muncitorii au tot confortul. Mun
citorii ajută prin muncă patriotică la ridi
carea mai rapidă a acestor cartiere. Doar 
muncesc pentru ei; ei se vor bucura de 
toate aceste case. Tot aşa fac muncă vo
luntară la amenajarea de parcuri, în care 
se vor odihni şi-şi vor desfăta ochii şi în 
care copiii vor avea unde să se joace.

Multe lucruri bune se fac prin munca 
însufleţită şi unită a oamenilor muncii de 
la oraşe şi sate. Cu multă dragoste şi 
bucurie muncesc toţi ca patria să se întă
rească, să fie mai bogată şi mai frumoasă.

Să răspundem mereu la toate chemă
rile patriei, să-i dăruim tot ce avem mai 
bun, toată puterea noastră de muncă şi 
priceperea noastră să le punem în slujba 
ei. Aşa ne vom arăta ca nişte adevăraţi fii 
ai patriei noastre scumpe, Republica 
Populară Romînă.
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pentru prietenia Romîno-Sovietică
Pe data de 3 noiembrie 1959, a avut loc 

conferinţa de orientare a preoţimii ortodoxe ro
míné din Protopopiatul Sibiu, sub preşedinţia 
P. C. Prot. Stavr. Tr. Belaşcu, vicarul Arhiepis
copiei.

P. C. Prot. I. Munteanu, salută cu multă 
bucurie prezenţa P. C. vicar Tr. Belaşcu ca dele
gat al 1. P. S. Mitropolit Nicolae, şi-l roagă să 
transmită I. P. S. Sale, cele mai alese sentimente 
de devotament şi de dragoste faţă de Înaltul Ar- 
hipăstor. De aceeaşi dragoste îl asigură şi pe 
P. C. vicar, rugîndu-1 ca să prezideze lucrările 
conferinţei.

P. C. vicar mulţumeşte P. C. Prot. I. Mun
teanu pentru frumoasele cuvinte exprimate, şi-I 
asigură că va comunica 1. P. Sf. Mitropolit Ni
colae, că Cuc. preoţime din prot. Sibiu, cu aceeaşi 
fiiască supunere ca şi pînă acum va munci pen
tru bunul mers al Sf. Biserici şi înflorirea scum
pei noastre Patrii, Republica Populară Romînă.

Invită pe Cuc. pr. Boţocan să citească refe
ratul intitulat: „Relaţiile romînilor ardeleni orto
docşi cu Pravoslavnica Rusie şi Prietenia Ro- 
mîno-Sovietică”. Cuc. pr. Orian S. dă citire re
feratului intitulat: „Rolul mirenilor în adminis
traţia bisericească şi în lucrarea socială a bi
sericii”.

Pe marginea referatelor iau cuvîntul: Cuc. 
pr. I. Opriş, T. Bodogae, Neagu M. şi O. Flucuş, 
care au arătat că legăturile noastre cu Biserica 
Ort. Rusă datează din cele mai vechi timpuri. 
Recunoştinţa noastră faţă de marele popor rus 
trebuie să fie tot mai mare, au spus Cuc. lor, 
fiindcă chiar dacă nu am cerut ajutor, ea ca o 
vecină bună ne-a ajutat în toată bună vremea. 
Cu privire la referatul prezentat de Cuc. pr. 
Orian, Cuc. lor au arătat că în toate timpurile

Sfâruinia creştina psntru pace
(continuare din pag. 1)

şi noi avem datoria să păzim şi să apărăm acea
stă viaţă. Deci cei care fac ameninţări de război nu 
mai sînt cu Dumnezeu, punînd în locul cuvinte
lor Sale blinde pe cele ale lor, aţîţătoare. In a- 
ceste împrejurări, ei lansează în lume tot felul de 
născociri, care se cheamă războiul cel rece. Ace 
război rece caută să tulbure inimile oamenilor 
şi să le înspăimînte cu tot felul de veşti născo
cite, ca să samene îndoiala, neîncrederea, înstrăi
narea şi ura între oameni şi popoare. Şi apoi, 
în această apă tulburată de ei, să poată pescui 
în voie. Se întîmplă chiar, ca să lase să vorbească 
de la ei şi unele feţe bisericeşti, şi la radio, ca 
să-i amăgească pe credincioşi cu tot felul de veşti 
nedrepte şi de ponegrire şi astfel să le tulbure 
inima. Dar tocmai aceştia, care samănă vrajba 
între oameni, au cel mai puţin drept sa vorbească 
în numele lui Dumnezeu, al Mîntuitorului şi al 
păcii.

In adevăr, un bun creştin îşi păstrează inima 
liniştită şi nu şi-o agită cu poveşti străine de la 
aţîţători; el îşi arată dragostea sa creştină faţă 
de semenul său, e degrab ajutător unde trebuie, 
îşi face cinstit datoria faţă de patrie şi respinge 
toate vorbele deşarte; el priveşte cu ochii des
chişi la progresul patriei şi nu samănă vînt, ca 
să nu culeagă furtună.

Bunul creştin ţine minte cuvintele Mîntui
torului: „cine crede în mine, va face şi el lucru
rile pe care le fac eu şi va face şi mai mari decît 
acestea... şi dacă mă iubiţi pe mine, veţi păz 
poruncile mele” (loan 14, 12— 15).

Luînd aminte aceste cuvinte şi datoria noas
tră de a păzi şi apăra pacea, zicem din tot sufle
tul nostru: aşa să fie, Doamne!

Prof. M. ŞESAN

aportul mirenilor în administrarea bisericii ca şi 
în lucrarea ei socială, a fost apreciat şi chiar 
cerut de biserică.

P. C. Prot. I. Munteanu luînd cuvîntul a 
arătat că în prima duminică din luna noiembrie 
în toate bisericile din cuprinsul protopopiatului 
nostru s-a vorbit ocazional şi festiv despre prie
tenia de nesdruncinat dintre poporul nostru şi 
popoarele Uniunii Sovietice, precum şi de rela
ţiile strînse dintre cele două ţări.

In continuare arată că prietenia dintre po
porul romín şi rus datează încă din epoca de 
formare a poporului nostru. încă din sec. XI-lea, 
Cronica „Povestea vremurilor de demult” amin
teşte că după moartea cneazului Stanislav din 
Kiev, drumurile de uscat erau străbătute de 
„volohi şi ruşi, în bună legătură”. Kievul ajuns» 
Ia o mare înflorire comercială, politică şi cultu
rală, cuprindea în raza lui de influenţă şi păr
ţile dunărene locuite de romîni. Iar la sfîrşitul 
sec. XI 1-lea, după sfărîmarea statului Kievean, 
se ridică aproape de malurile Nistrului un nou 
stat rusesc, cu capitala la Halici, care a influen
ţat puternic desvoltarea ţărilor romîneşti.

In sec. XIV-Iea, ruşii cu romînii scot pe tă
tari din Moldova şi ţara romînească. Veacul al 
XV şi XVI, este dominat în ţările romîneşti de 
Ştefan cel Mare şi Mihai Viteazul, care reiau le
găturile culturale şi economice cu marea Rusie. 
In dorinţa de a pune stavilă semilunei, Ştefan 
cel Mare încheie un tratat de prietenie cu ţara 
Moscovei. In sec. XVII, Matei Basarab şi V. 
Lupu se îndreaptă cu nădejdea spre Moscova, 
pentru a scăpa de jugul otoman. Mitropoliţii Do- 
softei, Varlaam au primit ajutoare de la Petru 
Movilă pentru înfiinţarea primelor tipografii. In 
sec. XVIII-lea orientarea filo-rusă a poporului 
nostru devine tot mai evidentă. Dragostea pentru 
marea Rusie creşte mereu. Ea ne-a venit în a- 
jutor în cele mai grele împrejurări

Eliberarea de tătari ne-a venit de la ruşi. 
Eliberarea de sub fanarioţi am obţinut-o tot prin 
ruşi. Eliberarea de sub turci şi independenţa 
ţării am obţinut-o tot prin ajutorul ruşilor. Eli
berarea Patriei de sub jugul fascist şi alungarea 
hitleriştilor din ţara noastră a fost încununarea 
aceastei prietenii şi ajutorului dezinteresat. Dur 
23 August 1944 prietenia romîno-sovietică pri
meşte un nou conţinut izvorît din istoria zbuciu
mată a acestor două popoare^i cuceririle lor pline 
de glorie. Prietenia romîno-rusă de veacuri depă
şeşte relaţiile obişnuite dintre cele două state ve
cine şi primeşte conţinutul unei adevărate coabi
tări, aşa cum spune academicianul Constanti- 
nescu-laşi. In legătură cu subiectul al doilea 
tratat de Cuc. pr. Orian, P. C. Sa arată că nu
mai păstrînd cea mai strînsă legătură cu obştea 
cea mare a credincioşilor vom reuşi să păstrăm 
mereu vie lucrarea noastră pentru bunul mers al 
Sf. noastre Biserici. Preoţimea ardeleană s-a gă
sit întotdeauna alături de popor şi credincioşii 
alături de biserică, într-o intimă comunitate su
fletească aşa cum sîntem şi azi din propriul în
demn al conştiinţei noastre.

In toate problemele abordate în conferinţa 
de astăzi, preoţimea noastră trebuie să fie activă 
şi luptătoare în înfăptuirea acestor idealuri. In 
urma acestora P. C. Păr. Preşedinte declară con
ferinţa închisă.

întrecerea pap íca II, R. S. S. - S. U. A.
Dăm cîteva cifre despre dezvoltarea U.R.S.S. 

şi S.U.A.
Creşterea producţiei industriale:

1913 — 1958
U.R.S.S. de 36 ori
S.U.A. de 4 ori

Ritmul de creştere a productivităţii muncii 
(1913—1957):

U.R.S.S. de 9,5 ori
S.U.A. de 2,3 ori
Anglia de 1,4 ori
Franţa de 2 ori

In numai doi ani — 1959—1960 — produc
ţia de oţel a U.R.S.S. va creşte cu 10 milioane 
tone, de energie electrică cu 56 miliarde kW ore, 
de petrol cu 31 milioane tone.

Pentru a realiza un spor identic, S.U.A. au 
avut nevoie la oţel de 12 ani, la energie electrică 
de 5 ani, la petrol de 9 ani.

Sporul mediu de creştere al producţiei agri
cole globale:

U.R.S.S. (1954—1959) 8,6%
S.U.A. (1954— 1957) 1,1%
U.R.S.S. produce, ca volum global, de peste 

2 ori mai mult grîu, de 2,5 ori mai multă lînă, 
de 3 ori mai multă sfeclă de zahăr decît S.U.A.

La producţia globală de lapte U.R.S.S. a 
ajuns S.U.A. încă din 1958, iar la unt încă din
1957.

In 1960 U.R.S.S. va produce 336 kg lapte 
pe cap de locuitor, faţă de 330 cît s-a obţinut anul 
trecut în S.U.A.

Pregătirea cadrelor tehnice (1958):
U.R.S.S. 94.000 ingineri
S.U.A. 35.000 ingineri

Şcolile superioare din U.R.S.S. pregătesc în
prezent de trei ori mai mulţi ingineri decît cele 
din S.U.A.

Comparînd aceste cifre ne dăm seama că 
U.R.S.S. va depăşi S.U.A. în producţia pe cap 
de locuitor nu peste mulţi ani. Poporul sovietic 
va avea cel mai înalt nivel de trai, material şi 
cultural din lume. Aceasta e dovada superiorită
ţii socialismului faţă de capitalism. T.

Unificarea bisericească
Au trecut 11 ani de la actul istoric al uni

ficării bisericeşti. In aceşti ani credincioşii fostei 
bisericii greco-catolice au trăit în cadrul Biseri
cii ortodoxe cu conştiinţa că Biserica strămo
şească este una şi aceeaşi. Ei ştiu că între cele 
două Biserici n-a fost nici în trecut vreo deo
sebire esenţială, care să justifice separaţia. Schim
barea cuvintelor vechi de „duh” şi „Doamne mi- 
luieşte” cu „spirit” şi „Doamne îndură-te” s-a 
făcut de conducătorii fostei biserici greco-cato
lice mai tîrziu, spre a menţine artificial o sepa
raţie ameninţată cu desfiinţarea.

Credincioşii îşi dau seama că folosirea cu
vintelor de „duh”, „spirit”, „Doamne miluieşte”, 
„Doamne îndură-te”, unele în locul altora nu are 
nici o însemnătate de fond: ele spun unul şi ace- 
laş lucru.

De aceea în parohii revenite se folosesc acum 
cuvintele „duh” şi „Doamne miluieşte” în mod 
firesc. Am stat de vorbă cu credincioşii reveniţi 
şi ne-am convins că ei înţeleg că cuvintele au 
acelaş sens şi că una este credinţa strămoşească.

Dar de mai mare însemnătate decît cuvintele 
sînt faptele. Credincioşii reveniţi se simt „acasă” 
în Biserica ortodoxă. Ei iau parte la slujbele Bi
sericii cu evlavie şi dragoste şi contribuie la bunul 
mers al treburilor" bisericeşti. Ei s-au înfrăţit cu 
credincioşii vechi ortodocşi, îneît se poate spune 
că e o singură turmă, mărturisitoare a dreptei 
credinţe. Ei muncesc, alături de fraţii lor, pentru 
propăşirea Patriei şi luptă pentru pace.

Ce bine şi frumos e, cînd fraţii sînt împreună! 
Atunci Dumnezeu trimite binecuvântări în viaţa 
lor şi munca lor este rodnică!

Pr. Marinescu Grigorie parohia Chesler
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1  p. S. jlliitropolit Jficolae
In zilele de 9 şi 11 noiembrie 1959, I. P. S. 

Mitropolit Nicolae însoţit de P. C. Părinte con
silier arhiepiscopesc loan Vlad a luat parte la 
Conierinţele de orientare ale preoţimii noastre 
din protopopiatul Sărmaş şi Luduş din Regiunea 
Cluj.

La Sărmaş: Conferinţa s-a ţinut în ziua de 
9. XI. 1959 în biserica parohială. Au fost pre
zenţi toţi preoţii în frunte cu Părintele loan Şar- 
lea, protopop, care a rostit cuvîntul de bun venit.

Tema Conferinţei: „Rolul mirenilor în admi
nistraţia bisericească şi în lucrarea socială a Bi
sericii”, a fost ţinută de cucernicul preot Alexan
dru Horga. Tot cu această ocazie preotul A. Cia- 
cai a rostit o frumoasă meditaţie: „Despre preo
ţie”.

Conferinţa a fost prezidată de I. P. S. Ar
hiepiscop şi Mitropolit Nicolae.

La discuţiile ce au urmat pe marginea Con
ferinţei s-au înscris la cuvînt preoţii: Alexandru

La Cluj:
In ziua de 10 noiembrie, I. P. S. Sa a 

fost oaspetele Prea Sfinţitului Episcop 
Teofil al Clujului, care tocmai în acea zi 
îşi serba 50 de ani de viaţă. Seara a asis
tat la o duioasă întîlnire la reşedinţa Epis- 
copească a clerului din Centrul eparhial şi 
din oraşul Cluj, care împreună cu mirenii 
din Consiliul şi Adunarea Eparhială pre
cum şi cu reprezentanţii Şcoalei de Cîntă- 
reţi Bisericeşti şi Seminarului Teologic ca 
şi cu reprezentantul Dlui Inspector Re
gional de Culte-Cluj, s-au adunat cu toţii 
în sala festivă spre a-şi mărturisi ataşa
mentul faţă de iubitul lor Chiriarh cu acest 
prilej sărbătoresc.

*
La Luduş:
In dimineaţa zilei de 11. XI. după ce s-a în

chinat în monumentala Catedrală ortodoxă din 
Cluj (acum pictată deplin), a plecat spre Luduş, 
unde a sosit la ora 10 a. m.

Şi aici a fost întîmpinat cu toată căldura de 
preoţime în frunte cu P. C. părinte protopop Iu
lian Macavei.

După Te-Deum, a continuat conferinţa de 
orientare, prezidată de I. P. S. Sa în frumoasa 
biserică parohială şi protopopească — de curînd 
pictată peste tot. Tema a fost aceeaşi ca şi la 
Sărmaş, fiind susţinută de părintele Viorel 
Stanciu.

La discuţii au luat parte: Pr. Orăşan, Pr. I. 
Chihaiciuc, Pr. N. Moruşca, Pr. V. Apostolescu, 
Pr. V. Pórimé, Pr. Iacobescu Ilié, Pr. D. Giurgea, 
P. C. Consilier I. Vlad.

Concluziile au fost trase de 1. P. S. Sa, care 
a apreciat lucrarea susţinută de părintele Stanciu, 
căci prin ea „a contribuit Ia activizarea pastora- 
ţiei în duhul zilelor de azi, dar pe veşnicele te
melii puse de însuşi Domnul nostru Iisus 
Hristos”. •"

Preoţimea să se orienteze după principiile 
„cam teoretice” expuse în revistele oficiale, dar 
după aceste principii, fiecare preot se poate o- 
rienta în mod practic la parohii, pentru o bună 
pastoraţie în mijlocul credincioşilor.

Îndeamnă preoţimea să ţină legătură cu or
ganele locale ale Puterii de Stat. Preotul „să fie 
pildă de viaţă morală, cinste şi muncă în satele 
noastre” şi „să răspundă la toate chemările ce i 
se fac, în calitate de preot.

Şi în viitor să ajutăm pe semenii noştri în 
toate realizările, fie la muncile obşteşti-socialiste, 
fie Ia cele în legătură cu apărarea păcii. Lucra
rea noastră va întări socialismul şi pacea la noi 
în ţară, ca şi în lumea întreagă”.

încheind se roagă bunului Dumnezeu pentru 
propăşirea Bisericii şi Patriei noastre, dorind 
preoţimii din Protopopiatul Luduş succese pasto-

la conferinţele preoţeşti
Bogdan, T. Cimpoieriu, D. Bereu, I. Aldea, 1. Tur- 
nagiu, V. Oţoiu, Gh. Filip. Cu toţii au scos în 
evidenţă rolul important pe care mirenii l-au a- 
vut de la început în administraţia bisericească, 
ca şi în lucrarea socială a Bisericii.

1. P. S. Mitropolit Nicolae luînd cuvîntul a 
arătat că „noi preoţii şi credincioşii Bisericii or
todoxe, sîntem slujitorii celor două Patrii: cea de 
aici de pe pămînt şi cea pe care o aşteptăm întru 
viaţa veşnică”. La această conferinţă s-a vorbit 
şi despre rolul mirenilor, care colaborează cu 
preoţii. „Nu se putea o împletire mai fericită şi 
potrivită decît aceasta”, a spus I. P. S. Sa.

Conferinţa a luat sfîrşit prin cuvîntul părin
telui prot. Ion Şarlea, care l-a asigurat pe înaltul 
Ierarh de toată dragostea şi devotamentul preoţi
mii acestui protopopiat iar pe reprezentantul De 
partamentului Cultelor, l-a asigurat de asemenea 
de colaborarea sinceră a preoţimii noastre în toate 
cauzele ce interesează Biserica şi Patria.

O©O-
rale, împărtăşindu-i cu arhiereşti binecuvîntăr

P. C. protopop Iulian Macavei mulţumeşte 
I. P. S. Sale pentru îndrumările date şi oste
neala făcută în dorinţa de a veni în mijlocul a- 
cestei preoţimi, asigurînd pe reprezentantul De
partamentului Cultelor, de întreg sprijinul preo
ţimii în toate problemele de actualitate.

I. P. S. Mitropolit Nicolae, dimpreună c. 
Părintele Consilier loan Vlad, s-a îndreptat spre 
Sibiu mulţumind bunului Dumnezeu pentru toată 
lucrarea săvîrşită cu acest prilej şi cu convinge
rea că sămînţa pe care a împrăştiat-o în mintea 
şi inima preoţimii din aceste două protopopiat 
va rodi îmbelşugat spre slava sfintei noastre Bi
serici, întărirea Patriei şi păcii. Asistent

Pomenirea Ierarhului
In ziua Sf. Andrei (30 noiembrie 1959) a 

avut loc în capela Institutului Teologic Universi
tar din Sibiu un parastas de pomenire a mitro
politului Andrei.

Au fost prezenţi: I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, P. C. vicar Traian Belaşcu, P. C. Rector 
S. Vlad, consilieri, profesori şi studenţi teologi. 
A slujit un sobor de consilieri şi profesori teo
logi. Răspunsurile le-a dat corul studenţilor teo
logi .dirijat de P. C. prof. Gh. Şoima.

La sfîrşit a vorbit stud. teol. Nicolae Vasile, 
amintind viaţa şi realizările bisericeşti ale mi
tropolitului Andrei. De la el avem tipografia, Sta
tutul de organizare a Bisericii, foaia „Telegraful 
Romîn”, tipărituri, şcoală teologică mai înaltă, 
ş. a.

Faptele lui îi păstrează amintirea în sînul 
Bisericii noastre. T.

Doamne,
Eşti Tatăl meu —
Tu Cel ce ai mărirea,
M-acoperi cu iubirea 
De Tată —
Doamne,
Eşti Tatăl meu —
Din slava cerurilor Tale,
Mereu
Veghezi a mea cale.
Nu-s vrednic fiul Tău,
Dar iată,
La Tine vin mereu 
Primeşte-mă, o Tată
La sînul Tău iubit 
Cum te-ai milostivit 
Spre fiul rătăcit.

loan C. Pop

Ilim®
Iubire ruptă din Iubire 
Eşti, Tu, care-ai venit de Sus, 
Frumseţe sfîntă peste fire 
Cu nume dulce de Iisus.
Iisus... Iubire întrupată 
Născut în peştera din vale 
Blîndeţea toată-ntruchipată 
Cu ochi de cer şi bucle pale...
Iisus... cărări împestriţate 
Cu florile Iubirii sfinte,
Dureri şi răni însîngerate 
Ce toate au fost tămăduite
Iisus... hrană dumnezeiască 
Jertfă adusă pe altar 
Creştinii vin să se hrănească 
Să ia dumnezeiescul har.
Iisus... glorie, înviere,
Surîs, nădejde şi iertare,
Dangăt de clopot, mîngîiere,
In suflet — bucurie mare...
Iisus... prezent şi veşnicie 
In inimile noastre pus...
Cu litere de foc vom scrie,
Frumosul nume de „Iisus”...!

A. V. Gîrlonţa

Unirea face puterea
Odinioară a fost un împărat tare înţelept în 

insula Chio sau în Indiile răsăritului. Acel îm
părat avea 75 de feciori, unul şi unul. Ajungînd 
însă la adînci bătrîneţe, el chemă pe fiul său cei 
mai mare şi-i zise să facă un snop de 75 de nu
ieluşe şi să-l aducă înaintea sa. Porunca dată se 
îndeplini într-o clipă; atunci împăratul chemă pe 
toţi fiii săi şi le zise astfel: „Eu chiar am îmbă- 
trînit deabinelea şi peste puţin o să încetez din 
viaţă; aş voi însă ca înaintea morţii mele, să las 
împărăţia mea cea întinsă aceluia dintre voi, care 
se va dovedi mai tare şi mai priceput. Hotărăsc 
dar, ca acela care din voi va putea să rupă deo
dată această legătură de nuiele, acela să ia îm
părăţia după moartea mea”. Feciorii de împărat 
se priviră mai întîi unii pe alţii cu multă mirare 
şi cu mare îngrijorare şi apoi se cercară pe rînd 
să rupă legătura de nuiele; dar nici unul, vai, nu 
putu!

împăratul, tatăl lor, îi privi rîzînd şi le zise: 
„Dacă nu le puteţi deodată pe toate, apoi rupe- 
ţi-ie pe rînd una cîte una în parte”. Copiii se su- 
puseră la noua poruncă a tatălui lor şi chiar în 
puţină vreme toate nuielele fură rupte în bucăţi 
una cîte una.

„Ascultaţi, dragii mei feciori, adaose atunci 
împăratul, cu multă înţelepciune, — acest snop 
de nuiele laolaltă sînteţi voi. Dacă veţi rămînea 
uniţi între voi, după moartea mea, nimeni nu vă 
va birui, iar dacă vă veţi despărţi, va fi vai şi 
amar de viaţa voastră, căci fără frică va veni 
vrăjmaşul şi va face din voi ceea ce făcurăţi 
dinaintea mea cu aceste nuiele rupte în nenumă
rate bucăţi”.

Invăţăiiuă: Numai şi numai strînsa unire la 
un loc face mare putere şi biruie toate greutăţile. 
Un poet al nostru a spus un mare adevăr, prin 
cuvintele următoare: „Unde-i unul nu-i putere, 
la nevoi şi la durere; unde-s doi puterea creşte 
şi duşmanul nu sporeşte!” Unirea şi iar unirea 
tuturor aduce mari şi folositoare rezultate în de
cursul vieţii noastre. Toate lucrările de mare va
loare şi trainice s-au făcut şi se fac prin unire 
Oamenii muncii din ţara noastră, uniţi în aceiaş 
gînd şi aceeaşi lucrare, construiesc o patrie nouă. 
frumoasă, bogată şi puternică. Oamenii cinsti ţi. 
din toată lumea, în unire luptă pentru pace şt 
lupta lor aduce înlăturarea războiului şi întări
rea păcii. Fii şi tu creştine, un muncitor în marea 
armată a muncii pentru înflorirea patriei şi un 
luptător în marele front al păcii.

Pr. V. A. Bassarabin
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„Cartea neamului
lui Iisus Hristos..

Vechiul Testament este întîia expresie a Re
velaţiei scrise şi prin urmare izvorul prim al tu
turor adevărurilor de credinţă. El nu numai pre
vesteşte marile evenimente religioase ci contri
buie mult la înţelegerea lor. Astfel de la întîia 
carte a Vechiului Testament persoana Mîntuito- 
rului făgăduit se vede anunţată de-a lungul isto
riei pînă ce se arată lumii ca Fiu al lui Dumne
zeu. Mai ales făgăduinţa despre Mîntuitorul leagă 
întreolaltă cele două Testamente şi face ca Ve
chiul Testament să fie preistoria creştinismului 
iar Noul Testament o prelungire firească a celui 
Vechi.

Venirea Mîntuitorului a fost prevestită încă 
lui Avraam, căruia i s-a spus că prin unul din 
urmaşii săi „se vor binecuvînta toate popoarele 
pămîntului” (Gen. 12, 2—3). Astfel de făgădu- 
inţi i s-au făcut şi lui Isac că „se va înmulţi să- 
mînţa ta ca stelele cerului şi printr-un urmaş de 
al tău se vor binecuvînta toate popoarele pămîn
tului” (Gen. 26, 4). Tot aşa se dovedeşte Iacob, 
ca străbun al lui Iisus Hristos din textul Gen. 
28, 14, şi mai ales din locul Num. 24, 17: „O 
stea va răsări din Iacob...”. Steaua de aici este 
imaginea Mîntuitorului. E steaua după care s-au 
orientat Magii (Mat. 2, 2), care sosind la Ieru
salim întrebară: „Unde este nounăscutul, căci noi 
am văzut steaua lui la răsărit?”.

Capitolul 49 din Geneză conţine o cuvîntare 
a patriarhului Iacob, rostită în faţa copiilor săi. 
Aici pune în vedere copilului său Iuda că din 
urmaşii săi „va veni acela de care vor asculta 
popoarele” (Gen. 49, 10). Hristos este, după trup, 
din tribul lui Iuda.

Prin cartea Rut se încadrează şi David între 
ascendenţii lui Iisus Hristos. Scopul cărţii este 
unul mesianic, acela de a arăta că David şi moa- 
biteanca Rut fac parte din genealogia lui Iisus 
Hristos. Ideea mesianică ia un avînt deosebit în 
timpul regilor David şi Solomon. Avem două texte 
la care ne referim: II Sam. 7, 12 şi I Reg. 9, 5. 
Din întîiul grup de texte face parte II Sam. 7, 12: 
„Şi fi-va după ce se vor împlini zilele tale, şi tu 
vei dormi cu părinţii tăi, voi ridica după tine să- 
mînţa ta, care va ieşi din pîntecele tău şi voi în
tări împărăţia lui”.

Cuvintele: „a plini zilele” înseamnă a-ţi trăi 
viaţa, a epuiza epoca de timp hotărîtă vieţii ome
neşti. „A dormi cu părinţii” este un fel de vor
bire despre cei morţi. Noţiunea conţine ideea de 
nemurire, considerîndu-se moartea o simplă tre
cere dincolo la strămoşi şi continuarea unei alt
fel de vieţi.

„Sămînţa”, adică urmaşul, e din familia lui 
David. Se pregăteşte o împărăţie nouă, dar re
marcabilă căci în acest sens zice: „Acela va zidi 
casa neamului meu şi va întări pentru vecie tro
nul împărăţiei sale” (Gen. 7, 13).

„Acela” adică regele împărăţiei viitoare va 
zidi un adevărat templu de închinare lui Dum
nezeu, iar tronul împărăţiei sale va dăinui pentru 
totdeauna.

Al doilea text, care vorbeşte despre împără
ţia veşnică este I Reg. 9, 5. Făgăduinţa care s-a 
făcut lui David se reînoieşte şi faţă de Solomon 
în textul, care numai formal se deosebeşte de cel 
anterior: „Voi întări scaunul împărăţiei tale în 
veci, precum am vorbit către David, tatăl tău, 
cînd am zis: nu va lipsi niciodată bărbat de pe 
tronul lui Israil”.

David n-a avut o viaţă mai lungă decît alţi 
oameni iar Solomon n-a trecut nici măcar vîrsta

lui David, tatăl său. Profeţia se referă la Hristos. 
In conformitate cu aceste profeţii nu va lipsi nici
odată domnitor din viţa regală a lui David şi 
Solomon. Dacă David şi Solomon sînt trecători, 
dinastia lor însă e veşnică, cum veşnică este şi 
împărăţia întemeiată de ei. împărăţia va dăinui 
deapururi, căci printr-un urmaş celebru veşnicia 
îi este garantată. împărăţia este cea spirituală 
iar regele viitor este Iisus Hristos.

Iată că în aceste texte se spune că Iisus 
Hristos va ieşi din familia profund evlavioasă a 
lui Avraam (Gen. 12, 3), din gloriosul trib al 
lui Isac, Iacob şi Iuda (Gen. 49, 1Ö), în sfîrşit 
că printr-un determinism voit de legile eterne, 
Regele cel veşnic este un descendent înrudit tru
peşte cu evlaviosul David şi cu înţeleptul So
lomon.

De la Solomon făgăduinţele trec asupra lui 
Roboam, fiul său, apoi asupra lui Abia, Asa, Io- 
safat, Ioram, Ozia, Ioatam, Ahaz, Ezechie, Mâ
nase, Amos, Iosia, Ieconia, Salatiel, Iorobabel, 
Eliachim, Acor, Sadoc, Achim, Eliud, Eiiazar, 
Matan, Iacob şi în sfîrşit Iosif al Măriei.

Evanghelia după Matei, care se citeşte în 
Duminica înainte de Naşterea Domnului, vrînd 
să arate că Iisus este Mîntuitorul făgăduit în 
cărţile Vechiului Testament şi că el este înrudit 
cu marii bărbaţi ai timpurilor trecute, îi face ge
nealogia — adică cartea neamului — bazîndu-se 
pe Vechiul Testament. Evanghelia începe cu A- 
vraam şi sfîrşeşte cu Iosif „bărbatul Măriei” din 
care s-a născut Iisus...” (Mat. 1, 16).

Din felul de expunere al Evanghelistului re
zultă că Iisus nu este fiul natural al lui Iosif ci 
al Măriei. Deci Iosif nu-i era tată. De aceea şi 
zice Evanghelistul „al Măriei din care s-a născut 
Iisus”.

Dar atît Iosif cît şi Maria erau din familia 
davidică. In calitate de fiu natural al Măriei Iisus 
moşteneşte toate făgăduinţele aceleia, iar de la 
Iosif, părintele său legal, moşteneşte toate drep
turile legale asupra tronului davidic.

Evanghelia ne dă şirul întreg de moşi stră
moşi din care s-a născut Mîntuitorul. Ea cuprinde 
răstimpul d® mii de ani în cursul căruia s-a des
făşurat preistoria lui Iisus Hristos.

In istoria ascendenţilor lui Iisus Hristos E- 
vanghelistul deosebeşte trei epoci mari ('Mat. 1, 
17). De la Avraam pînă la David este o epocă, 
de la David pînă la strămutarea în Babilon este 
altă epocă, şi de la strămutarea în Babilon pînă 
la Hristos e a treia epocă. Fiecare din aceste trei 
epoci numără cîte 14 membri. Evanghelistul ţine 
mult la numărul 14, de aceea pentru ca să ob
ţină şi în epoca ultimă numărul 14 înşiră pe Ie- 
honia de 2 ori (Mt. 1, 11 — 12). Odată încheie cu 
el epoca a 2-a şi apoi îl numără primul dintre cei 
ai epocii din urmă, a treia. Intr-adevăr el a fost 
ultimul rege în Iudeea şi cel dintîi în captivitatea 
babiloniană. De la Avraam la Iisus aceeaşi linie 
îi leagă pe toţi cei „ai făgăduinţei”. Rezultă că 
Domnul nostru Iisus Hristos îşi trage originea 
Sa din familia lui Avraam şi cea a regelui David 
şi e Mesia cel făgăduit de profeţii Vechiului Tes
tament.

Din „cartea neamului” mai rezultă că Mîn
tuitorul e personalitate istorică. Evanghelia care 
descrie viaţa şi activitatea sa conţine material is
toric abundent, care dă indicaţii de timp privitor 
la Acela care s-a născut cînd a venit „plinirea 
vremii” (Gal. 4, 4).

Iisus e realitate. In el locuieşte trupeşte, toată 
plinătatea omenească şi cea dumnezeiască. In el 
avem viaţă deplină (Col. 2, 9— 10). De aceea ale- 
gînd viaţa în Iisus noi credincioşii vom trăi, cău- 
tînd pacea, duhul biruitor al veacului, ne vom 
numi fii ai unei fiinţe care n-a fost numai om, 
ci şi Dumnezeu.

Nicolae Neaga

M ed  i ta t ie

jlifolţămită lui dumnezeu
Cît de iute trece timpul. Şi cît mai repede 

dispar zilele, cu atît mai mult mi se umple sufle
tul cu amintiri plăcute. Altarul vorbeşte despre 
binefacerile acelea, cu care Iisus ca şi cu flori 
mi-a presărat calea vieţii.

Cu harfă îngerească aşi vrea să preaslăvesc 
această milostivire a lui Iisus; fiecărei făpturi 
aşi vrea să-i spun, cît de bun a fost cu mine Iisus. 
Aşi vrea să ştiu limba sfinţilor, ca să-mi exprim 
deplinătatea simţămîntului meu de recunoştinţă 
cu cuvinte cereşti.

Fericite Sfinte Vasile cel Mare, tu suflet 
sfînt, împrumută-mi cuvintele tale de la sfînta 
liturghie: „Mulţumim ţie Doamne Dumnezeul 
nostru pentru împărtăşirea sfintelor, preacura
telor, nemuritoarelor şi cereştilor tale taine, cari 
ni le-ai dat spre facerea de bine, şi sfinţirea şi 
vindecarea sufletelor şi trupurilor noastre” (lit. 
la lit. Sf. V. M„ pag. 161) şi „ca fntru curată 
mărturia conştiinţii noastre, împărtăşindu-ne din 
cele sfinte ale tale să ne unim cu sfîntul Trup 
şi Sînge al Hristosului tău; şi primindu-le aces
tea cu vrednicie, să avem pe Hristos locuind în 
inimile noastre şi să fim biserică a Sfîntuluî tău 
Duh” (lit. lit. Sf. V. M„ pag. 153).

Iisuse! Mulţămită lui Dumnezeu!
Tu ai fost soarele vieţii mele. întreagă fiinţa 

mea o ai revărsat cu strălucirea iubirii Tale şi pînă 
la mormînt mă va înconjura lumina aceea aurie 
a soarelui, care nu cunoaşte apus. Nu a fost zi, 
nu a fost ceas, care nu l-ai aurit cu binefaceri. 
Că eu am fost totdeauna al Tău, în Tine am cre
zut, pe Tine te iubesc, aceasta ä fost tot opera 
bunătăţii Tale. In Tine totdeauna am găsit mîn- 
găitor. La strigătul meu după ajutor... în strîm- 
torările şi lipsurile mele... iubirea Ta totdeauna
a avut un cuvînt mîngăitor.

*
A venit şi ceasul trist al păcatului; te-am 

vătămat. Tu însă nici atunci nu ai încetat de a 
mă iubi. Prin pocăinţă m-ai curăţit... Potirul 
scump al sîngelui Tău l-ai vărsat asupra mea, 
ca să curăţi sufletul meu umilit şi căit. De cîte 
ori m-am rugat, Tu m-ai ascultat; Ţi-am făcut 
promisiuni sărbătoreşti şi Tu le-ai binecuvîntat- 
m-am dorit după fericirea veşnică şi Tu mi-ai 
asigurat-o; Te iubesc pe Tine şi Tu m-ai copleşit 
cu dragostea Ta.

Mulţămită lui Dumnezeu, Iisuse!
* r, r .

Vreau să Te iubesc, Mîntuitorul meu, ca 
viaţa mea să fie o „mulţămită lui Dumnezeu” 
mare, statornică, şi care să nu înceteze nici
odată... Pr. N. Deac
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